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Time: 9.00 – 12.00                                     Date: August 11th 2018                                      
 

INSTRUCTION POUR LE TEST ECRIT THEORIQUE. 
 
Les étudiants ont à finir l’examen en 3 heures. SVP, répondez sur le DOCUMENT 
REPONSE en cochant avec un X votre ou vos réponses. 
 

 

NOMBRE DE POINTS POUR CHAQUE QUESTION : 
 

Chaque question où apparaît « (une seule réponse correcte) » sera notée comme suit : 
 
 - si la réponse correcte est choisie : +1 point. 
 - si réponse incorrecte choisie : 0 point. 
 - si plusieurs réponses choisies : 0 point. 
 
 
Chaque question où apparaît « (une ou plusieurs réponses correctes possibles) » sera notée comme 
suit : 
 
 - chaque réponse correcte : +1 point. 
 - chaque réponse incorrecte : - 0,5 point. 
 - si la combinaison de réponses inclus des réponses correctes et des réponses incorrectes, la 
note minimale reçue est 0. 
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Introduction aux questions 1 à 4 : 
Les preuves géologiques suggèrent que pendant le dernier maximum de glaciation (Pléistocène), 1/3 
de la surface des Terres était couverte de glace. L’évènement le plus récent de glaciation maximale a 
eu lieu il y a 18 000 ans, il se serait terminé il y a environ 10 000 ans quand la glace couvrait 
seulement 10% de la surface des Terres. 
 
Q.1) La ou lesquelles des propositions suivantes est/sont correcte ? (une ou plusieurs réponses 
correctes possibles). 
 a) Le niveau global des océans durant le Pléistocène était plus élevé qu’aujourd’hui. 
 b) Le niveau global des océans durant le Pléistocène était le même qu’aujourd’hui. 
 c) Le niveau global des océans durant le Pléistocène était plus bas qu’aujourd’hui. 
 d) Le niveau global des océans était déterminé par le rythme de fonte des glaces océaniques. 
 e) Le changement du niveau global des océans était déterminé par l’épaisseur de glace sur les 
continents. 
 
Q.2) Quelle proposition ci-dessous décrit le mieux un environnement de dépôt glaciaire ? (une seule 
réponse possible). 
 a) Dépôt faiblement trié, particules peu arrondies; strates modérément marquées. 
 b) Dépôt très faiblement trié, galets très anguleux, particules fines et anguleuses. 
 c) Dépôt très faiblement trié, galets modérément anguleux, particules de sables arrondies. 
 d) Dépôt modérément trié, galets modérément anguleux, particules de sable arrondies. 
 e) Dépôt bien trié, galets bien arrondis, particules de sables modérément arrondies et silt. 
 
Q.3) Quand on explore une zone, laquelle des caractéristiques suivantes peut indiquer la présence d’un 
glacier du Pléistocène ? (une ou plusieurs réponses correctes possibles). 
 a) Végétation de type Alpine. 
 b) Des diaclases parallèles peuvent être observées a la surface 
 c) Vallées complètement enneigées. 
 d) Des stries parallèles pouvant être visibles en surface. 
 e) Vallées en forme de V. 
 f) Climat arctique. 
 g) Vallées en forme de U. 
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Q.4) La ou lesquelles des propositions suivantes est/sont correctes : (une ou plusieurs réponses 
correctes possibles). 
 a) La fonte des glaciers est le résultat d’un changement de température à la surface de la Terre. 
 b) La fonte des glaciers influence la température à la surface de la Terre. 
 c) La fonte des glaciers influence l’hydrosphère. 
 d) La fonte des glaciers va provoquer un refroidissement global à court terme. 
 e) La fonte des glaciers va accélérer le réchauffement global à court terme. 
 
Q.5) La carte topographique ci-dessous montre les courbes de niveau (en mètres) d’une structure 
géomorphologique développée en climat subtropical. Quelle est la structure géologique contenue dans 
le rectangle rouge ? (une ou plusieurs réponses correctes possibles). 
 

 

0 
0 
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 a) Un cratère volcanique unique. 
 b) Cratère d’impact météoritique. 
 c) Erosion anticline 
 d) Erosion syncline 
 e) Plateau. 
 
 

 

Introduction aux questions 6 à 8 : 
 En Thaïlande, une petite grotte ouverte est découverte à l’intérieur de roches carbonatées. Elle 
est localisée juste sur un ancien lit de rivière. Le sol de la grotte est recouvert de travertins et de tufs 
sur une petite dizaine de centimètres d’épaisseur ; la hauteur maximum du plafond est d’environ 3,5 
mètres. Durant la saison humide, le sol de la grotte est environ 20 mètres plus haut que le niveau d’eau 
de la rivière actuelle. Durant la saison sèche, la différence entre les deux est portée à environ 25 
mètres. 
 Les structures caractéristiques de la grotte, incluant stalactites, stalagmites et autres 
(spéléothèmes) peuvent facilement être observées. La respiration se fait facilement à l’entrée de la 
grotte; cependant, à 60 mètres de l’entrée de la grotte, lorsqu’elle se rétrécie,  il devient à la fois 
difficile de passer et de respirer. La respiration devient presque impossible près du sol de la grotte à 
cause de la présence d’un certain gaz. La concentration de ce gaz semble augmenter du plafond au sol 
de la grotte. 
 Une méthode simple a été utilisée pour identifier ce gaz, et voici ce qu’on a trouvé : 
  (i) On ne peut pas allumer la flamme d’un briquet près du sol de la grotte. Mais on peut 
l’allumer facilement près du plafond, et la flamme brûle bien. 
  (ii) Quand le briquet allumé est déplacé lentement vers le sol, la flamme tend à 
s’éloigner du briquet. L’écart entre le briquet et la flamme augmente progressivement lorsqu’on 
l’approche du sol. Finalement la flamme s’éteint au niveau du sol. 
 
Q.6) Considérant les conditions de l’expérience et tous les facteurs concernés, ce gaz est probablement 
(une seule réponse possible) : 
 a) NO2  
 b) He  
 c) SO2 
 d) CO2 
 e) CO 
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Q.7) Quand a probablement lieu l’augmentation de la concentration de ce gaz? (une seule 

réponse possible) 

 a) Tout au long de l’année. 
 b) Les six premiers mois de l’année. 
 c) Principalement pendant la saison sèche. 
 d) Principalement pendant la saison humide. 
 e) De façon aléatoire. 
 
Q.8) Laquelle des propositions suivantes est correcte en relation avec le gaz le plus lourd dans la 
grotte ? (une seule réponse possible). 
 a) L’apparition de ce gaz dans la grotte est le résultat d’une activité humaine. 
 b) L’apparition de ce gaz dans la grotte est le résultat de la seule interaction entre hydrosphère 
et géosphère. 
 c) L’apparition de ce gaz dans la grotte est le résultat des seules interactions entre atmosphère, 
hydrosphère et géosphère. 
 d) L’apparition de ce gaz dans la grotte est le résultat d’une interaction directe entre biosphère, 
hydrosphère et géosphère. 
 e) L’apparition de ce gaz dans la grotte est le résultat d’une interaction directe entre biosphère, 
hydrosphère, atmosphère et géosphère.
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Introduction a la question 9 : 
 
Le graphique ci-dessous montre l’évolution de la température (degré centigrade) et de la concentration 
atmosphérique (ppm) en dioxyde de carbone (CO2) durant une période chaude interglaciaire. 
 

 
 lag = écart 

Q.9)  Laquelle des propositions ci-dessous explique le mieux l’écart de 800 ans dans le graphique ci-
dessus ? (une seule réponse possible). 
 a) Le CO2 n’est pas responsable de l’évolution du climat comme beaucoup de personnes le 
pensent. Si c’était le cas le maximum de concentration en CO2 aurait plutôt eu lieu en même temps, ou 
précédé le maximum de température. 
 b) Les océans agissent comme un tampon à la fois pour la température et le niveau de CO2 
dans l’atmosphère. 
 c) Un changement de la respiration de toutes les plantes a causé cet écart de 800 ans. 
 d) Les changements dans le niveau des océans ont causé cet écart de 800 ans. 
 

Q.10 ) La ou lesquelles des propositions suivantes est/sont correcte(s) ? (une ou plusieurs réponses 
correctes possibles). 
 a) Le réchauffement de l’eau des océans accroît la dissolution des carbonates. 
 b) Le réchauffement de l’eau des océans réduit la dissolution des carbonates. 
 c) Le réchauffement de l’eau des océans accroît le réchauffement global. 
 d) Le réchauffement de l’eau des océans réduit le réchauffement global. 
 e) Le réchauffement de l’eau des océans réduit la sédimentation des carbonates. 
 f) Le réchauffement de l’eau des océans accroît la sédimentation des carbonates. 
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Q.11) Laquelle des propositions ci-dessous pourrait expliquer pourquoi durant les âges glaciaires il y 
avait plus de zones désertiques sur la surface de la Terre qu’aujourd’hui ? (une ou plusieurs réponses 
correctes possibles). 
 a) Durant ces périodes l’atmosphère de la Terre comporte moins de vapeur d’eau. 
 b) Durant ces périodes la quantité de précipitations sur Terre est moins élevée qu’aujourd’hui. 
 c) Durant ces périodes il y avait moins d’évaporation dans les régions plus froides. 
 d) Durant ces périodes il y avait moins d’évaporation océanique. 
 

Q.12) Laquelle des propositions suivantes est l’explication la plus correcte possible ? (une seule 
réponse possible). 
 a) L’augmentation de la désertification de la Terre tend à augmenter l’albédo local rendant la 
région plus chaude. 
 b) L’augmentation de la désertification de la Terre tend à réduire l’albédo local rendant la 
région plus chaude. 
 c) L’augmentation de la désertification de la Terre tend à augmenter l’albédo local rendant la 
région plus froide. 
 d) L’augmentation de la désertification de la Terre tend à diminuer l’albédo local rendant la 
région plus froide. 
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Utilisez le graphique ci-dessous pour les questions 13 et 14. 
 
L’axe des abscisses représente le temps, B.P signifie “Before present” (avant aujourd’hui). L’axe des 
ordonnées représente l’anomalie relative de température par rapport à la température moyenne des 150 
dernières années. 
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Q.13) La ou lesquelles des propositions ci-dessous explique le mieux le graphique précédent ? (une ou 
plusieurs réponses correctes possibles). 
 a) Il y a des périodes entre les âges glaciaires qui sont plus chaudes que la température 
moyenne des 150 dernières années. 
 b) Les périodes glaciaires finissent plus vite qu’elles ne commencent. 
 c) Les périodes glaciaires démarrent plus vite qu’elles ne finissent. 
 d) La tendance générale pour les derniers 5 millions d’années a été un refroidissement global. 
 
Q.14) Laquelle des propositions suivantes explique le mieux le graphique ci-dessus ? (une ou 
plusieurs réponses correctes possibles). 
 a) Durant les deux derniers millions d’années chaque période glaciaire a duré moins longtemps 
que chaque période chaude. 
 b) Durant les deux derniers millions d’années les périodes chaudes interglaciaires ont duré 
moins longtemps que les périodes glaciaires. 
 c) Si on considère les deux derniers millions d’années, les périodes glaciaires n’arriveront plus 
sur Terre. 
 d) Le changement de température durant les 100 prochaines années sera probablement jusqu’à 
4°C supérieur à celui du dernier siècle. 
 
 

 
Q.15) D’après le diagramme des cycles de Milankovitch ci-dessous, laquelle des propositions 
suivantes est la meilleure interprétation des variations de température ? (une seule réponse correcte). 
 a) Pour les derniers 400 000 ans, la température globale de la Terre a changé selon un cycle 
d’environ 25 000 ans. 
 b) Pour les derniers 400 000 ans, la température globale de la Terre a changé selon un cycle 
d’environ 50 000 ans. 
 c) Pour les derniers 400 000 ans, la température globale de la Terre a changé selon un cycle 
d’environ 75 000 ans. 
 d) Pour les derniers 400 000 ans, la température globale de la Terre a changé selon un cycle 
d’environ 100 000 ans. 
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Tilt = inclinaison 
benthic foram = foraminifères benthiques 
Vostok ice core = carotte de glace de Vostok 
 
 
 
Introduction à la question 16. 
 
 D’après le modèle solaire standard, il y a environ 4 milliards d’années, l’énergie rayonnée par 
le soleil était seulement à 70% du niveau actuel. Si toutes les autres variables étaient dans les 
conditions d’aujourd’hui, il aurait résulté une planète totalement gelée. Les données géologiques 
montrent que pendant cette période a régné une température relativement chaude à la surface avec 
présence d’eau liquide. 
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Q.16) La ou lesquelles des propositions suivantes pourrait expliquer le climat plus chaud (que prévu) 
de la Terre il y a 4 milliards d’années ? (une ou plusieurs réponses correctes possibles). 
 a) Il y avait plus de gaz à effet de serre dans l’atmosphère originelle. 
 b) Par le passé, l’énergie géothermique dégagée par les désintégrations radioactives était 
considérablement plus importante qu’aujourd’hui. 
 c) La lune était bien plus roche de la Terre il y a des milliards d’années ce qui explique que le 
dégagement d’énergie dû aux forces de marées était bien plus élevé. 
 d) Le manque de végétation était la cause d’un albédo planétaire plus élevé. 
 e) La plus faible surface de région continentale il y a des milliards d’années était la cause d’un 
albédo planétaire plus faible. 
 
Introduction aux questions 17 et 18. 
 
La photo ci-dessous est une image en lumière visible d’Encelade, une lune de Saturne. 
 
.  

 
Figure Q.17 : La dimension d’Encelade est 513,2 km x 502,8 km x 496,6 km 
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Q.17) Que peut-on apprendre de l’observation des structures de surface d’Encelade ? (une ou plusieurs 
réponses correctes possibles). 
 a) La croûte d’Encelade est active. 
 b) La croûte d’Encelade est statique. 
 c) Il y a des limites de plaques crustales sur Encelade. 
 d) Il y eu des impacts météoritiques récents sur Encelade. 
 e) Il n’y a pas de preuve d’impact de météorites récents sur Encelade. 
 f) Il y a un système hydrologique sur Encelade. 
 

 

Q.18) Quelle pourrait être une explication raisonnable pour les différences locales de température à la 
surface d’Encelade ? (une ou plusieurs réponses correctes possibles). 
 a) La variation de l’intensité de l’énergie des radiations solaires en fonction de la latitude.  
 b) L’atmosphère d’Encelade piège l’énergie thermique. 
 c) Les processus de formation crustale relâchent de la chaleur depuis les profondeurs dans 
certaines régions. 
 d) Les zones de subduction sont plus froides que les zones d’expansion crustales. 
 

Q.19) La photo ci-dessous est une image des dunes de sable à la surface de Mars. La ou lesquelles des 
propositions suivantes présente une interprétation raisonnable de cette image ? (une ou plusieurs 
réponses correctes possibles).  
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Figure Q.19 : La largeur de la photo représente environ 4km. 
 

      a) Le vent soufflait depuis le côté droit de la photo. 
 b) Le vent soufflait depuis le côté gauche de la photo.  
 c) Les processus d’érosion éoliens sont actifs à la surface de Mars. 
 d) Les processus d’érosion liés à l’eau sont actifs à la surface de Mars. 
 e) Des processus de dépôts éoliens sont actifs à la surface de Mars. 
 f) Mars avait, mais n’a plus, d’atmosphère. 
 g) Les processus de dépôt causés par l’eau sont actifs à la surface de Mars. 
 h) Mars a une atmosphère. 
 i) Mars a actuellement une hydrosphère. 
 j) Mars avait, mais n’a plus, d’hydrosphère active. 
 k) Des processus d’érosion causés par des météorites sont actifs à la surface de Mars. 
 l) La surface de Mars a connu des interactions hydrosphère-géosphère. 
 m) La surface de Mars a connu des interactions atmosphère-géosphère. 
 n) Mars possède des couches stratigraphiques juste sous sa surface..  
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Q.20) La photo ci-dessous est une autre image de la surface de Mars. La ou lesquelles des propositions 

suivantes présente une interprétation raisonnable de cette image ? (une ou plusieurs réponses correctes 

possibles).  

 

 
Figure Q.20 : La largeur de la photo représente environ 2 km. 
 
 a) Le vent soufflait depuis le côté droit de la photo. 
 b) Le vent soufflait depuis le côté gauche de la photo.  
 c) Les processus d’érosion éoliens sont actifs à la surface de Mars. 
 d) Des processus de dépôts éoliens sont actifs à la surface de Mars. 
 e) Mars avait, mais n’a plus, d’atmosphère. 
 f) Mars a actuellement une hydrosphère. 
 g) Mars avait, mais n’a plus, d’hydrosphère active. 
 h) Les processus d’érosion causés par l’eau sont actifs à la surface de Mars. 
 i) Les processus de dépôt causés par l’eau étaient/sont actifs à la surface de Mars. 
 j) Des processus d’érosion causés par des météorites sont actifs à la surface de Mars. 
 k) Mars possède des couches stratigraphiques. 
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Introduction aux questions 21-22: 
 

Le document ci-dessous est une carte de la Grande-Bretagne. Elle présente les vitesses des 
mouvements verticaux de la croûte (en mm/an). Les valeurs négatives indiquent des vitesses 
d’enfoncement et les valeurs positives des vitesses d’élévation.  L’analyse de ces données montre que 
les mouvements sont remarquablement rapides sur une large zone. 

 
Q. 21) Laquelle des propositions suivantes présente la meilleure explication pour les variations 

d’altitudes régionales ? (une seule réponse possible). 

 a) Une activité tectonique causée par une marge active de plaque. 

 b) L’Angleterre est positionnée au dessus d’un point chaud du manteau. 

 c) Des changements locaux du niveau de la mer affectent l’altitude des terrains. 

 d) Le retour à l’équilibre isostatique de la croûte après la dernière période glaciaire. 

 
Q.22) Laquelle des propositions suivantes présente la meilleure explication pour les zones qui 

s’enfoncent ? (une seule réponse possible). 

a) La zone d’enfoncement est située près d’une zone de subduction. 

b) La zone d’enfoncement est le résultat d’un phénomène d’isostasie.  

c) La zone s’enfonçait car le niveau de la mer monte plus vite à cet endroit. 

d) Cette zone s’enfonçait car le pompage des eaux souterraines provoquait une subsidence 

régionale.  
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Echelle : _______ = 100 km 
 
NB : Les valeurs négatives indiquent des vitesses d’enfoncement et les valeurs positives des 
vitesses d’élévation.   
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Introduction à la question 23: 
 La figure de gauche ci-dessous explique la formation et l’évolution du système solaire qui a 
commencé il y a 4,6 milliards d’années avec l’effondrement gravitationnel d’une petite partie d’un 
nuage moléculaire géant. La plus grande partie de la matière s’est effondrée dans le centre pour former 
le soleil, pendant que le reste, aplati en un disque protoplanétaire, a produit les planètes, lunes, 
astéroïdes et autres petits corps du système solaire.  
 Les lois de Keplers décrivent les mouvements des planètes autour du soleil. Le graphique de 
droite ci-dessous montre la relation entre la distance moyenne d’une planète au soleil et sa période 
orbitale connue comme la 3ème loi de Kepler.  

 

 
	
  
Graphique	
  de	
  droite	
  :	
  
Axe	
  des	
  ordonnées	
  :	
  cube	
  du	
  demi	
  grand	
  axe	
  de	
  l’ellipse	
  en	
  UA3	
  
Axe	
  des	
  abscisses	
  :	
  carré	
  de	
  la	
  période	
  orbitale	
  en	
  année2	
  
La	
  droite	
  représente	
  la	
  modélisation	
  de	
  la	
  loi	
  des	
  périodes	
  de	
  Kepler.	
  
	
  
Q. 23) La ou lesquelles des propositions suivantes pourrait servir d’interprétation raisonnable aux 
données indiquées ci-dessus ? (une ou plusieurs réponses correctes possibles) . 
 

a) Toutes les planètes du système solaire orbitent dans la même direction.  
b) La direction de la rotation axiale du soleil est la même que la direction du mouvement 
orbital des planètes. 

 c) La direction de la rotation axiale de toutes les planètes du système solaire est la même que la 
direction de leur mouvement orbital. 
 d) Les planètes loin du soleil ont des périodes orbitales plus longues. 
 e) Un astéroïde avec une distance orbitale moyenne de 2 UA va orbiter légèrement plus vite 
que Mars. 
 
Introduction aux questions 24-25: 
 Le graphique ci-dessous présente les données sur la montée du niveau global des océans pour 
les derniers 24 000 ans. Les données indiquent un pic du niveau d’eau liquide (1A sur la figure) 
représentant 13,5 m d’élévation en 290 ans il y a environ 14 200 ans et un autre pic du niveau d’eau 
liquide représentant 7,5 mètres d’élévation en 160 ans il y a environ 11 000 ans (1B). 
 Il y a un contraste important avec la période comprise entre -14 300 et -11 100 ans, qui inclus 
la période du Dryas inférieur, pour laquelle il y a un intervalle de réduction de la vitesse de montée des 
océans à environ 6,0 à 9,9 mm/an. Par la suite, un pic du niveau d’eau liquide, il y a environ 8 000 ans  
(1C), correspond à une montée de 6,5 mètres en moins de 140 ans. 
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Meltwater Pulse : Pic de niveau d’eau liquide 
 
Q .24) La ou lesquelles des propositions suivantes décrit correctement le graphique ci-dessus et les 
informations données ? (une ou plusieurs réponses correctes possibles). 

 a) Le niveau de la mer a été relativement stable pendant les 6 000 dernières années. 
 b) Le niveau de la mer est monté rapidement pendant les 6 000 dernières années. 
 c) Le niveau de la mer a commencé à monter graduellement à la fin du dernier maximum de 
glaciation il y a 14 000 ans. 
 d) Durant les 20 000 dernières années, la vitesse de montée du niveau de la mer a été très 
constante. 
 e) La vitesse de montée du niveau de la mer a dépassé 4m/100ans plusieurs fois dans les 20 
000 dernières années. 
 f) La vitesse de montée du niveau de la mer a dépassé 10m/100 ans plusieurs fois dans les 20 
000 dernières années. 
 

Q. 25) Laquelle des propositions suivantes explique le mieux pourquoi des périodes d’élévation rapide 
du niveau de la mer ont eu lieu dans les 24 000 dernières années ? (une seule réponse possible) 
 a) Fonte rapide des glaces océaniques. 
 b) Les périodes de réchauffement rapide de l’eau des océans. 
 c) La fonte des glaciers dans l’océan. 
 d) La fonte de la banquise flottant déjà sur l’océan. 
  

Meltwater	
  Pulse	
  1C 

Meltwater	
  Pulse	
  1B 
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Introduction à la question 26: 
 Les deux graphiques ci-dessous présentent les changements climatiques atmosphérique et 
océanique de la Terre. 
 Le graphique du haut présente les anomalies annuelles d’énergie thermique océanique (noir) et 
atmosphérique (bleu) entre 1985 et 2015. Notez que l’unité ZJ sur l’axe des ordonnées représente 1021 
joules. 
 Le graphique du bas présente la température moyenne globale en fonction du temps sur la 
période 1940 – 2015. Les sections rouge et bleu montrent des intervalles de temps spécifiques. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Heat Content  = Énergie Thermique 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Trend = pente 

Decade = décennie  

Ocean 

Atmosphere 
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Q.26) La ou lesquelles des propositions ci-dessous présente une interprétation raisonnable basée sur 
les deux graphiques ci-dessus ? (une ou plusieurs réponses correctes possibles). 
 a) La comparaison des deux graphiques montre une tendance générale à l’augmentation de la 
température et de l’énergie thermique dans l’atmosphère et l’hydrosphère.  
 b) La comparaison des deux graphiques ne montre aucune tendance générale à l’augmentation 
de la température et de l’énergie thermique dans l’atmosphère et l’hydrosphère. 
 c) Durant la période 1980-2012, une grande majorité de l’augmentation d’énergie dans le 
système Terre a eu lieu dans l’hydrosphère. 
 d) Durant la période 1980-2012, une grande majorité de l’augmentation d’énergie dans le 
système Terre a eu lieu dans l’atmosphère. 
 e) Quand la température de l’atmosphère décroît l’énergie thermique contenue dans les océans 
augmente. 
 
Introduction aux questions 27-28: 
 

La volcan Toba, localisé en Indonésie, est entré en éruption il y a environ 75 000 ans. Au 
moins 2 800 km3 (soit environ 7.1015 kg) de matériaux magmatiques ont été déversé parmi lesquels 
800 km3 se sont déposés sous forme de chutes de cendre. Cette grosse éruption a changé l’albédo 
planétaire.   
Le graphique ci-dessous présente un modèle d’interaction entre l’albédo planétaire global et 
l’anomalie de température de surface en fonction du temps. Le temps ‘0’ indique le moment de 
l’éruption. 
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Q.27) La ou lesquelles des propositions suivantes pourraient être une explication raisonnable pour 

la modification de l’albédo planétaire après l’éruption du Toba ? (une ou plusieurs réponses 

correctes possibles) 

 a) Une couche de cendre volcanique couvre une large surface de sol. 

 b) Les cendres servent de noyaux de condensation augmentant ainsi la couverture nuageuse. 

 c) Les cendres servent de noyaux de condensation diminuant ainsi la couverture nuageuse. 

 d) Une grande quantité de dioxyde de soufre volcanique dans l’atmosphère fait monter 

l’albédo. 

 e) La baisse de température a provoqué l’augmentation de la couverture neigeuse. 

  
Q.28) La ou lesquelles des propositions suivantes pourraient être une explication raisonnable du retour 
du niveau global de l’albédo à son niveau précédent l’éruption du Toba ? (une ou plusieurs réponses 
correctes possibles). 

a) La végétation a commencé à pousser sur les cendres. 
b) Les cendres sont progressivement évacuées de l’atmosphère. 
c) Le dioxyde de soufre a été évacué de l’atmosphère. 
d) L’état de la couverture neigeuse est revenu à la normale. 

  

Q.29) A la suite de l’augmentation de température de l’océan des 100 dernières années il y a eu moins 
de glaces océaniques durant la majeur partie de l’année près du pôle nord. Laquelle des possibilités 
suivantes est la suite la plus probable à ce processus ? (une seule réponse possible). 

a) L’accélération du réchauffement global parce que plus d’énergie a été absorbée. 
b) Un ralentissement du réchauffement global causé par une absorption moins importante 

d’énergie.  
c) Pas d’impact sur la vitesse d’évolution du climat. 
d) Impossible de savoir comment cela agira sur le climat futur. 

 

Introduction aux questions 30 et 31: 
 

Dans les figures ci-dessous, celle du haut indique la localisation du Continent de Déchets du 
Pacifique (GPGP). Ce continent de déchets est un regroupement de débris marins dans le centre du 
Pacifique Nord découvert entre 1985 et 1988. Il se situe entre environ 135 - 155°W et 35 - 42°N. Le 
regroupement de plastiques et déchets flottants à mi-chemin entre Hawaï et la Californie s’étend sur 
une surface d’une taille très variable en fonction de la concentration de plastique utilisée pour définir 
cette zone. 

La figure du bas présente le schéma général d’une circulation atmosphérique organisée en 3 
cellules de convection sur chaque hémisphère: cellule de Hadley, cellule de Ferrell et cellule polaire. 
La majorité du mouvement atmosphérique a lieu dans la cellule de Hadley. Les systèmes de haute 
pression agissant à la surface de la Terre sont compensés par des systèmes de basse pression à d’autres 
endroits. Il y a ainsi un équilibre des forces agissant à la surface de la Terre. 
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Great Pacific Garbage Patch = Continent de déchets du Pacifique 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Trade winds =  Alizés 
Westerlies = vents d’ouest dominants 
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Q.30) D’après les schémas ci-dessus, la ou lesquelles des propositions suivantes pourrait servir 

d’interprétation raisonnable à l’existence du Continent Déchets de du Pacifique à la position indiquée 

dans le schéma du haut ? (une ou plusieurs réponses correctes possibles).  

a) Le continent de déchets est crée par le gyre du Pacifique Nord. 

b) Le continent de déchets ne peut pas être crée dans l’Atlantique et l’océan Indien. 

c) Le  continent de déchets va progressivement rétrécir au cours du temps.  

d) Les déchets provenant des terres ont voyagé le long des courants océaniques pour se regrouper 

au même endroit.  

 
Q.31) La ou lesquelles des propositions suivantes est correcte ? (une ou plusieurs réponses correctes 

possibles) 

a) Les courants dans le Pacifique Nord sont reliés aux alizés (NE  trade winds sur le schéma) et 

aux vents d’Ouest dominants (Westerlies sur le schéma). 

b) Les vents d’Ouest dominants (Westerlies) créent des courants océaniques allant d’Est en 

Ouest. 

c) Le chemin des Alizés et des vents d’ouest sont courbés parce que la Terre tourne.  

d) La cellule de Hadley se déplace vers le Sud dans l’hémisphère Nord en été . 

e) A 30° N, il y a un système de basse pression. 

f) La circulation générale atmosphérique et les courants océaniques servent à transporter de 

l’énergie. 

 

Introduction à la question 32: 
 
Les quatre photos (A-D) ci-dessous ont été prises en Corse. Elles représentent des paysages présentant 
différentes morphologies 
Photo (A) Point de vue en haut du col (étoile jaune).  
Photo (B) Point de vue en bas du col. 
Photo (C) Paysages retrouvés en bas du col (flèche en A).  
Photo (D) Zoom d’une partie de la photo C. 
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Q.32)  À partir des informations données ci-dessus, choisissez la ou les propositions correctes 
relatives à la morphologie du paysage. (une ou plusieurs réponses correctes possibles) 

a) Le paysage résulte d’une interaction entre atmosphère, hydrosphère et géosphère 
b) Le paysage résulte d’une interaction entre atmosphère et géosphère uniquement 
c) On pourrait retrouver des moraines sur le bord de la vallée 
d) La morphologie de la vallée en auge indique une érosion par une rivière 
e) Il est fortement probable qu’un glacier était présent lors de la dernière glaciation. 

 

  

A B 

C D 
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Introduction à la question 33: 
 Il y a deux variétés de pin noir en Corse. La photo A présente le pin de Corse (Pinus nigra 
Corsicana) et la photo B présente le pin de Calabre (Pinus nigra calabrica).  
 Le pin de Corse (photo A) a besoin des conditions suivantes: température : 9-13 °C, 
altitude : 900-1800 m, précipitations : 800-1200 mm/an, sol : sol magmatique acide et sableux. Il ne 
tolère pas un sol hydromorphique (un sol souvent saturé en eau). 
 Le pin de Calabre (photo B) a besoin des conditions suivantes: température : 0-9°C, 
altitude : 900-1800m, Précipitations : 800-1200 mm/an, sol : sol calcaire. Il tolère un sol 
hydromorphique. 
 
 
Photo A :      Photo B : 
 
 
 
 
 
 
 
 

La photo C est un panorama d’une zone spécifique de Corse. La photo D est une coupe fraîche de la 
roche qui forme  les reliefs les plus pointus (marqués par la flèche jaune sur la photo C). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Photo C       Photo D 

Q.33) À partir des informations données ci-dessus, laquelle des propositions suivantes est correcte 
pour le pin noir de Corse ? (une seule réponse possible). 

a) On a le plus de chance de trouver le pin noir de Corse dans la zone la plus haute de la photo C. 
b) On a le plus de chance de trouver le pin noir de Calabre dans la zone la plus haute de la photo 

C. 
c) La plus haute zone de la photo C est un environnement acceptable pour la croissance du pin de 

Calabre grâce à la nature du sol. 
d) Les deux variétés de pin noir peuvent être trouvés dans un système karstique. 


